

Узюковская сельская библиотеке-филиал МБУК, «Ставропольская МБ»

**К 170-летию
Самарской губернии
«Сохраним историю вместе»**

Составитель: Библиотекарь , Чубукова Татьяна



ЛЕГЕНДА О ВОЗНИКНОВЕНИИ СЕЛА.

Узюково — село Ставропольского района. Основано как удельное село в первой половине XVIII века. По местному преданию, «сначала сюда пришла мордва и заселила один конец села. Мордовцев было три брата: Буян, Узюк и Бёнарад. От них и повелись сёла Старый и Новый Буян, Узюково, Старая и Новая Бинарадка».



Историческая справка: Село Узюково основано в 50-е годы 17 века в момент строительства Самарской засечной линии, как русское поселение. Узюково начало заселяться примерно 300 лет назад.



Во второй половине 17 века в Поволжье хлынула новая волна переселенцев: мордва, чуваша, татары.



Село не имело такого вида, какое имеет сейчас. Было три небольших посёлка, посредине села протекала речка, которая брала начало из родников. Вокруг села был сплошной лес. Постепенно его вырубали и свободные места засеяли зерновыми культурами.



В 1844 году в Узюково построили храм во имя Казанской Божьей Матери. До этого более 200 лет жители села проводили свои церковные обряды в церкви села Ташла., построенной в 1775 году.



Ставропольское удельное имение Самарского удельного округа , куда входило Узюково, имело площадь 19697 десятин. Крестьяне Узюково арендовали в имении пахотную землю, покосы, поляны под пасеки.



Крестьяне села работали на полевых, лесных, ирригационных, мелиоративных и других работах. Процветали бондарный и смолокурный промыслы.



Итак, в надельной общине Узюково было в начале 20 века , население составляли 2045 человек русских, 1425 человек мордвы.



Грамотных в селе было 400 человек. В Узюково была земская школа на 96 учащихся, в которой преподавали учителя: Федоровская Анастасия Александровна [с 1897г.], Гордеева Татьяна Андреевна [с 1907г], законоучитель Парадоксов Владимир Иванович [с 1898г]



Советская власть в Узюково была установлена в январе 1918 года. В декабре 1917 года власть принадлежала Мусоркскому временному волостному Совету крестьянских, солдатских депутатов.



Коллективизация сельского хозяйства в селе началась в 1929 году. Первое время колхозы объединяли только 2-3 дворов, но постепенно в колхозы стала вступать основная масса крестьян.



Первые годы жизни в колхозе были трудными. Не хватало семян, кормов для скота. Первый трактор в колхозе появился в 1930 году.



Большую роль в подъеме экономики колхоза сыграла МТС, которая была создана в 1920 году. Так шла жизнь в селе в первые годы коллективизации. Жизнь трудная, но интересная для всех поколений.



Одними из первых председателей колхоза были Василий Герентьевич Дорохин, Бузлаев Егор Васильевич и другие. Большую помощь в организации колхозов оказывала комсомольская ячейка, которая работала под руководством коммунистов. Первыми секретарями комсомольских ячеек были Сорокин Фёдор Михайлович и Шарев Николай Семёнович.



22 июня 1941 года в 12 часов дня мужчины, женщины и дети села Узюково, где в этот день проходили скачки. После полудня в село приехал вестовой, который сообщил о вероломном нападении гитлеровской Германии на нашу Родину.



В селе прошли митинги, участники которых выразили готовность встать на защиту Отчизны. Начался призыв в армию.



В боях с фашизмом участвовали 575 человек — жителей нашего села. Не вернулись с поля боя 223 наших сельчанина. Более 300 фронтовиков отличились в боях, имеют боевые награды. Большим вниманием и заботой окружили участников Великой Отечественной войны жители села.



Неузнаваемо
живут в благо

На территории села имеется школа, две библиотеки [сельская и школьная], одна участковая больница, ряд магазинов, почтовое отделение, пекарня. Дом культуры, детский сад.

В школе работают 22 учителя, в больнице 17 медработников.

уровень жителей. Они



В настоящее время в Узюково продолжается благоустройство центра села. Со временем подрастут высаженные здесь деревья, заблагоухают цветники и вся территория приобретет вид прекрасного тенистого парка. Задача молодого поколения – сохранить и приумножить достигнутое. Не забывайте свою историю: в ней наше настоящее и будущее.

A misty landscape with a church spire in the background and a field of purple flowers in the foreground. The sun is visible in the upper right corner, creating a warm, golden glow. The text is overlaid in a bold, red font.

**Сохраним
историю вместе!**